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Zwei Stellen aus al-Kitab al-muhtasar fi hisab al-gabr wa-’l-muqabala (o> 5 el OLSJ)
i)y J1), von ABU DSCHA’FAR MUHAMMAD IBN MUSA AL-CHWARIZMI (_ajlss)l cwsn 7 oms),
etwa aus dem Jahr 825 )

Aufgabe 25 (Euklidischer Algorithmus)

Berechnen Sie mittels des Euklidischen Algorithmus’:

(i) ggT(124,40)
(i) ggT (1890, 1350)
(iii) ggT(1001, 231)
(iv) ggT(a* — 2° — 327 + 2z + 2,2% + 2% — 22 — 2)



Aufgabe 26 (Fakultit!)

(i) Geben Sie einen Algorithmus zur Berechnung der Fakultét einer Zahl n € N an.
Wie viele Multiplikationen benétigt der angegebene Algorithmus?

(ii) Auf wieviele Nullen endet 25! in Dezimaldarstellung?

Aufgabe 27 (kleine Programme)

Untersuchen sie die folgenden Programme in Pseudocode. (Hierbei bezeichnet a’b den
Rest der Division a geteilt durch b.)

A) A(n)
ifn=20
return 1
else
return 2:-A(n - 1)

B) B(m,n)
if m<n
return n
else
return m

C) Cc)
if n¥%2 = 0
return n/2
else
return 3*n + 1

D) D(n)
for i in {2,3,4,...,n-1}
if n%i =0
return False
return True

a) Was ist A(0), A(1), A(5), A(10)? Terminiert A(n), falls n keine natiirliche Zahl
ist?

b) Was ist B(2,3), B(10000,2),B(5,5) und B(-3,3)?

c) Wasist C(3),C(10),C(5),C(16),C(8),C(4),C(2) und C(1)?

d) Wasist D(2),D(3),D(4) und D(123456789)7?



